

Отзыв

о диссертационной работе Исайкиной Анны Николаевны «Влияние борьбы за сбалансированный бюджет на изменение социальной политики администрации Клинтона (1993 – 2001 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научная работа Исайкиной А.Н. посвящена влиянию борьбы за сбалансированный бюджет на изменение социальной политики администрации Клинтона. Цель исследования заключается в том, чтобы установить причины усиления борьбы за сбалансирование бюджета и сохранение профицита в ходе социально-экономических преобразований 1993 – 2000 годов; выяснить обстоятельства, позволившие впервые за несколько десятилетий ликвидировать дефицит и обеспечить рост экономики и реструктуризацию социальной сферы; а также выявить основные особенности проводимой Клинтонем социальной политики.

Научная новизна и актуальность исследования обусловлены тем, что поставленная автором проблема является недостаточно изученной как в отечественной, так и зарубежной историографии, поскольку не предпринималось попыток проследить взаимозависимость бюджетной и социальной политики в течение обоих президентских сроков Клинтона.

Исайкиной А.Н. были проанализированы шаги, предпринятые Клинтонем в ходе коррекции социально-экономического курса, связанного с ускорением сбалансирования бюджета. Автор сосредоточивает свое внимание на проведении важнейшей реформы социального обеспечения, подчеркивая, что в итоге был принят ее консервативный вариант; также подробно рассматриваются меры в сфере образования, предпринятые Клинтонем, особенно в период профицитного финансирования.

В своем исследовании Исайкина А.Н. опирается на широкий круг разнообразных источников, достоверность которых не вызывает сомнения. В

качестве основных автор использует документы исполнительной власти, конгресса, различные партийные документы, прессу и мемуарную литературу. Многие документы из коллекции исторических материалов библиотек Йельского университета, Виргинского университета Содружества, а также фондов публичных библиотек Бостона и Нью-Йорка впервые вводятся в научный оборот. Диссертант также привлекает обширную отечественную и зарубежную историографию, в той или иной мере соответствующую заявленной теме.

Подробное рассмотрение борьбы за сбалансированный бюджет и изменений в социальной политике позволяет автору сделать ряд новых выводов о трансформации государственной политики и социальном развитии США в конце XX века. В частности, в работе показано, что администрацией Клинтона были заложены те подходы, которые применялись в дальнейшем на практике его преемниками Дж. Бушем-младшим и Б. Обамой.

Данная диссертация представляет собой оригинальное и самостоятельное исследование. Результаты диссертации обоснованны, значимость полученных выводов заключается в том, что они могут быть использованы как в ходе дальнейшего изучения современной истории США, так и для подготовки общих и специальных курсов. Представленная диссертация является законченной научно-исследовательской работой и удовлетворяет требованиям ВАК к кандидатским диссертациям, что позволяет рекомендовать Исайкину А.Н. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,

к.и.н., доцент кафедры новой и новейшей истории

исторического факультета

МГУ им. М.В. Ломоносова

22 апреля 2014 г.



Ю.Н. Рогулев